

付出即是幸福

文／趙有誠 臺北慈濟醫院院長

二〇二一年，因為一場疫災，一切都變得不一樣。五月中旬，疫情驟然爆發且快速蔓延，因應急遽增加的病人，臺北慈濟醫院全院動員，迅速降載常規醫療服務，一週內開出五間專責病房，並增設三十一間負壓加護病房，五月底還承擔了一所新北市加強型集中檢疫所，收治相對輕症的患者。為防堵疫情，找出社區染疫民眾，我們也承接新北市政府委託設置的社區篩檢站。除了在院內為民眾注射疫苗，更支援新北市五處靜思堂大規模疫苗接種作業（新店、雙和、板橋、三重、蘆洲），共計服務量已超過十五萬人次。「國家有難，匹夫有責。」位在疫情的熱區，我們只有勇敢上前，盡力而為，不怕辛苦，多承擔一些，只願眾生得離苦。

去年第一波疫情，臺北慈濟醫院收治了十七位確診患者，之後疫情雖然穩定了一段時間，但我們始終不敢鬆懈，留著一間專責病房，防患未然，也收治疑似個案。證嚴上人說「智慧是從人與事中磨練出來的」，感恩有了去年的經驗，今年我們才可以在這麼短的時間內，整備出足夠的醫療量能。在這波疫情中，我一直感覺到有一種不可思議的力量，將大家聯結在一



起；讓眾人不分你我，打破專業的疆界，全員投入抗疫——內科醫師進入專責及加護病房、外科醫師進駐加強型集中檢疫所，醫療團隊跨越專科，藉由每日的防疫會議共同討論病人的病情與治療方針。總務、工務、行政同仁們協助清空病房、清消環境、製作防護面罩、支援疫苗接種……在這場「戰疫」中，人人都是「慈濟人」，慈悲為懷，濟世救人，手牽手、心連心，合和互協地對抗病毒；慈濟志工無法如常到院服務，但在需要時也是

一呼百應，協助搭建醫院及防疫旅館的篩檢站、參與專責及加護病房的硬體強化工作，還日日送上愛心便當、飲料、茶點，一直用愛護持著我們。

很多國家在疫情嚴峻時，因為醫療資源有限，不得不對高齡的病人有所取捨；但我們不輕易放棄任何一位病人，不論男女老少、沒有貧富貴賤，堅持搶救每一位病人。我告訴同仁：重點不是收治了多少病人，也不是耗費了多少人力或物資，而是在其中投注了多少愛。在眾多個案中，四十九歲的程先生令人印象很深，他非常孝順，為了照顧中風又洗腎的媽媽辭去工作。當媽媽染疫入住他院時，自願陪同住院，照護生活無法自理的母親，直到母親病危送入加護病房他才返家隔離；但不幸的是，他也確診了，且病程發展快速，當他送來臺北慈濟醫院時病況已十分危急，歷經緊急插管、葉克膜、肺泡再擴張、吸附膜過濾洗血等，醫護同仁幾乎用盡所有方法，內科加護病房蘇文麟主任及其團隊也發願為他茹素，經過一個多月的努力，終於將他從死神手中搶救回來，平安出院。

這段時間，我們照護了九百零三位確診病人，每個病人背後都有一個家庭；而在抗疫前線的每一位同仁也都有自己的家庭，也是別人的父母或兒女；他們義無反顧地挺身而出，用大愛膚慰每位病人。記得在加強型集中檢疫所白金旅館圓緣時，支援最久的整形外科盧純德主任分享，當他告訴媽媽自己將到一

線支援時，媽媽非常擔心，淚漣漣道：「好後悔讓你去念醫學院。」身為院長的我也曾經非常擔心，一方面想要搶救更多的患者，但也憂慮萬一同仁因搶救生命而染疫，甚至失去寶貴的性命。相信在這段時間，上人也一定非常憂心同仁的安危，所以才會每天不斷叮嚀我們：「救人的人，一定要先保護好自己！」而今，順利度過疫情高峰，完成了照護大量重症者的工作，全院乾淨無感染，除了因全院同仁嚴守工作紀律，也驗證了上人靜思語所說的「有心就有福，有願就有力」。

在無常疫災中，上人展現慈悲及智慧，不只於第一時間對全臺各大醫院及機構捐贈醫療防疫物資，也敞開各地的靜思堂作為疫苗接種場地。對弱勢學童進行安學紓困計畫，提供清寒學子筆記型電腦；也與農會及計程車隊合作，配送「安心生活箱」及「健康蔬果箱」為需要的家庭紓困，營造共善的循環；近日，慈濟基金會順利完成五百萬劑疫苗購置，並全數捐出供全臺民眾施打，各大企業也紛紛捐款響應。當全世界籠罩於疫情陰霾中，上人帶領全球慈濟人齋戒茹素，共行共善，啟發人人造福，祈願天下早日平安。

然而，疫情尚未告捷，防疫不可鬆懈。「天有災，地有難，平安時尤須念無常。」願人人繼續提高警覺，堅定信念，並用最虔誠的心祈禱，謹記素食為妙法，茹素護生，祈求社會祥和，天下無災。🌱